

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бахтуридзе Зейнаб Зелимхановны
«Внешняя политика Грузии в контексте развития
международных отношений на постсоветском пространстве»,
представленной на соискание ученой степени доктора политических наук
по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных
отношений, глобального и регионального развития

Международные отношения на постсоветском пространстве и формирование внешней политики постсоветских государств, – несомненно, весьма значимый вопрос на повестке дня современной мировой политики. Вектор внешней политики Грузии и выбор интеграционных стратегий и проектов, определяющих её внешнеполитическую деятельность, – тема, не теряющая своей актуальности и злободневности с момента распада Советского Союза. Как известно, отношения между Грузинской Республикой и Российской Федерацией прошли через ряд весьма непростых этапов. Напряженность и конфликт интересов привели к трагическим событиям августа 2008 года, после которых, в связи с четкой позицией России по признанию независимости Абхазии и Южной Осетии в качестве самостоятельных, суверенных и независимых государств, Грузия разорвала дипломатические отношения с Российской Федерацией. В официальных грузинских документах Абхазия и Южная Осетия (в грузинском варианте – Цхинвальский регион) позиционируются как территории Грузии, «оккупированные» российскими войсками. Несмотря на попытки выстраивания диалога между странами, ситуация далека от разрешения и является дополнительным фактором дестабилизации на постсоветском пространстве, структурирование которого ещё не завершено. Учитывая возросшую роль малых государств, определение внешнеполитического вектора развития Грузии затрагивает многочисленные интересы различных акторов и участников политического процесса как на региональном, так и на глобальном уровне.

Относительно научной новизны, особо отметим авторскую попытку системного изучения внешней политики Грузии в её структурном и динамическом измерениях. Автор добивается поставленных задач, анализируя

различные направления развития внешней политики Грузии за весь период с 1991 г. по 2014 г.

Теоретическое осмысление и анализ внешней политики Грузии должны поспособствовать реализации практических шагов для выбора и проведения грамотного и результативного внешнеполитического курса, поэтому предложенные варианты решения обозначенных проблем повышают практическую значимость исследования.

Следует согласиться с содержанием основных положений диссертации, выносимых на защиту, которые получили подтверждение благодаря верно подобранной и научно обоснованной теоретико-методологической базе исследования.

Изложение и оформление материала автореферата – на должном уровне. Автореферат логично структурирован и отражает все этапы исследования.

Как следует из автореферата, автору в полной мере удалось раскрыть основные теоретические подходы к изучению международных отношений и обосновать феномен постсоветского пространства (гл. 1); охарактеризовать этапы становления современной грузинской государственности (гл. 2); раскрыть характерные особенности взаимодействия Грузии с ключевыми партнерами в условиях столкновения их интересов (гл. 3); исследовать специфику участия в международной жизни малых государств постсоветского пространства на примере Грузии и фактор неопределенности статуса Абхазии и Южной Осетии в контексте международного права (гл. 4); и, наконец, рассмотреть нюансы международных отношений Грузии с субрегиональными акторами (Турцией, Азербайджаном и Арменией) и обозначить возможное поле выбора направления внешнеполитического курса Грузии на основе изучения грузинского общественного мнения.

Автором опубликовано 30 научных работ по теме исследования, в том числе 15 статей в журналах из перечня, рекомендованного ВАК, и 2 монографии.

Исследование 3.3. Бахтуридзе является самостоятельным, логическим и завершённым, представленные в нем выводы аргументированы и обоснованы.

Вместе с тем следует указать на определенные недостатки работы, которые могут послужить также пожеланиями для перспективных исследований автора. Например, желательно было подробнее, не только в рамках ГУАМ, рассмотреть историю взаимодействия Грузии с Украиной и Молдавией. Следовало бы подробнее рассмотреть интеграционные проекты ОЧЭС и СДВ, в которых принимает участие Грузинская Республика, и результаты деятельности в рамках этих организаций.

Однако, данные замечания не снижают общего впечатления от работы, и содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование соответствует требованиям п. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней» (утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), а её автор Бахтуридзе Зейнаб Зелимхановна заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Заведующий кафедрой международных отношений
Института международных образовательных программ
Санкт-Петербургского политехнического
университета Петра Великого
доктор исторических наук

25.04.2016 г.



С.Н.Погодин

Федеральное государственное автономное учреждение высшего образования
«Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого»
Адрес: 195220, г. Санкт-Петербург, Гражданский пр., д. 28, ком. 720
Тел.: (812) 534-10-06
E-mail: kmo@imop.spbstu.ru